

## Държавна сигурност следяла туристите със стотици доверени връзки

Написано от Христо Христов  
Четвъртък, 24 Юни 2021 16:06

---



Извън агентурната си мрежа Държавна сигурност и разполагала и използвала стотици лица като доверителни връзки (ДВ) за проследяване на туристите в НРБ и обектите, свързани с туризма като хотели и ресторанти.

Това разкрива документ от архива на Държавна сигурност, който **desebg.com** публикува онлайн.

Той представлява строго секретна справка относно: Ползването на ДВ от IV отделение на II отдел на Второто управление на КДС от месец април 1966 г.

Доверените връзки са били лица, които Държавна сигурност са й оказвали съдействие и са сътрудничили без да бъдат регистрирали към нейния агентурен апарат.

От документа става ясно, че само към 1966 г. структурата към Второ управление (контраразузнаването) на Комитета за Държавна сигурност (Комитетът съществува в периода 1965-1969 г., б.а.), отговаряща по линия на туризма, е използвала над 130 ДВ.

## Държавна сигурност следяла туристите със стотици доверени връзки

Написано от Христо Христов  
Четвъртък, 24 Юни 2021 16:06

---

Те са били на позиции в тогавашното Главно управление на туризма, както и в големите хотели „Балкан“, „Рила“, „България“, а също така и в някои от известните по онова време ресторанти – „Крим“, „Плиска“, „Славия“, бар „Астория“.

ДВ се използвали главно за настаняване на чуждестранните туристи на определени маси, при провеждането на различни технически мероприятия (като подслушване), изземване на литература, чието съдържание комунистическият режим е определял като „идеологическо“ или пък при установяването на стоки, носени с незаконна търговска цел.

Някои от доверените лица подавали и сигнали за подготвени бягства на български граждани в чужбина.

Документът е включен в сборника [„Държавна сигурност и туризмът“](#), издание на [К омисията по досиетата](#), 2014 г.

# Държавна сигурност следяла туристите със стотици доверени връзки

Написано от Христо Христов  
Четвъртък, 24 Юни 2021 16:06

УФДНГДРСНА  
ДЕКЛАСИФИЦИРАН  
от ЗДРДНГДРСНА

Строго секретно  
Вкл. единствен

К.С.С. - УПРАВЛЕНИЕ №1  
Р.М. 12001 11 май 1966

## СПРАВКА

ОТНОСНО: Ползуването на ДВ  
от II отделение, II отдел, II у-ние КДС

От делението се ползват над 130 ДВ (15 - в ГУТ, 35 - хотел-ресторант "Балкан", 27 - хотел-ресторант "Рила", 30 - хотел-ресторант "Балгари", бар "Астория" и ресторант "Крим", 15 - хотел-ресторант "Лисна", 10 - хотел-ресторант "Славия"). По хотели и ресторанти ДВ се ползват главно по индивидуално чужденците в желанието от нас стам или миса, при провеждане на технически мероприятия, зрелищни връзки на чужденците с България, по извозване на литература (списания и др.), чуждени идиологическа диверсия, при носене на стоки с явно търговска цел по Вн и др.

Межд. с.р.-ци и ДВ се поддържа евиденция контакт, а при необходимост се правят срещи. ДВ вършат голямо по размери и ценно работи. Без тях оперативната работа по обслужване от нас обекти е невъзможна.

През 1965/66 год. от ДВ биха получени 3 сигнала за бягство зад граница на наши граждани, които биха предотвратени. ДВ "Стефан" съобщава, че гражданин на ГДР изготвя фалшив паспорт, с който намеряват граждани на ГДР. ДВ "Кръстова" изобличава, че един чужденец е неспособен, миса да говори по телефона чрез централата, а след това се откъзва и отива на автомата. Тя успява да разбере точните шифри, които избере и впоследствие се установи, че това е телефон на обект на работата. ДВ "Чаленков" вижда снимка на немския на Родината у гост на хотела. При проведеното мероприятия се установи, че чуж-

денците е преподавател в диверсионно-шпионска школа и е донякъде с нея установяване връзки с близки на немския. Смята ДВ установи и наличието на 80 часовете у чужденец, след което му се направи обис и той се задържа (такава случаи имаме няколко). Нямаме случаи на подмяна на агентурата с ДВ.

ЗАМ. Н-К II ОТДЕЛЕНИЕ, II ОТДЕЛ  
Майор: *[Signature]*